

# 潘菁：“火焰蓝”营中的铿锵玫瑰

潘菁，衢州市柯城区消防救援大队大队长，同事眼中的“工作狂”，消防指战员心中的“女汉子”。无论是抢险救援还是日常工作，她都用自己热情、自信、开朗的性格感染着身边每个人。突出的工作成绩，让她收获诸多荣誉：荣立个人三等功3次，荣获公安部优秀专业技术人才三等奖奖励津贴，荣获团省委青年岗位能手荣誉称号，被浙江省消防救援总队评为“防火工作业务带头人”等。不久前，潘菁又收获一个重量级荣誉：被应急管理部消防救援局授予“全国消防救援队伍优秀女干部”荣誉称号。



本报记者 陈立波 通讯员 傅元璋 饶小飞

## 赛场上的“全优王”

进入“红门”20多年，潘菁一步一个脚印，逐渐成长为一名大队主官。在这个男性居多的团队里，她从未因自己是女的而降低标准，反而更加严格要求自己，多项训练科目的成绩让男消防员都心服口服。

“只有过硬的业务水平，才能赢得大家的尊重。”潘菁这样想，也这样做。日常工作中，她总是带头参训，积极组训，每次岗位练兵比武，她所有个人体能比武成绩都是100分，是赛场上出了名的“全优王”。

“我经验比你们丰富，有危险我先上。”日常抢险救援中，潘菁也以身作则，有重要警情总是第一时间到达现场。

2018年，一个女孩在衢州市某医院8楼天台欲跳楼轻生，还拿着刀割手腕，现场民警、特警都无法靠近。危急时刻，潘菁充分利用自身女性优势，一边拨通女孩同学的电话劝说其进行接听，一边慢慢靠近她，

最后瞅准时机，一个箭步向前抱住女孩，同时夺下她手里的刀，女孩成功获救。

## 勇于尝试“第一”

“要么不做，要做就尽力做到最好。”这是潘菁对自己工作定下的标准。在消防工作中，她勇于尝试，善于创新，有过很多个“第一”：衢州市消防队伍里第一位女中队长、第一位女大队长、第一位高级工程师，办理了全市消防第一起临时查封案件、第一起强制执行案件、第一起电动车违法处罚案件，组织开展了全市第一届微型消防站技能大比武、第一届志愿队消防技能比武，注册了全市第一个消防抖音公众号……

2018年，潘菁联合衢州市交警、电信部门开发了全国首个电动自行车114一键挪车APP，将主城区36万辆电动自行车纳入114一键挪车平台，有效缓解了电动自行车乱停放乱充电等现象而导致的消防安全隐患突出问题，目前这项工作已在全市

推广。

在老旧小区火灾隐患专项整治中，潘菁把辖区66个老旧小区消防设施的增配改造纳入老旧小区改造和全国文明城市创建中，制定高层建筑“一图一路一站一点一长”“五个必须”管理机制，助力辖区实现消防安全形势连续4年稳定。

## “疫”不容辞展担当

今年年初，潘菁和大队消防指战员们默默坚守在执勤一线，在做好营区防疫的同时，还积极开展各类灾害处置演练，实地指导涉疫医院和隔离点的消防检查，对涉疫企业和复工企业开展线上“消防云培训”等工作，2个多月没回家。“这么久没回家，很想家人。但作为大队主官，守土有责，守土更要尽责！”潘菁说。

坚守消防岗位20多年，潘菁把青春都献给了消防救援事业，也得到了大家的一致认可。每每别人问她做得累不累，她都会笑笑地说，“因为热爱，所以坚持！”

表情:为民服务

## 这位新来的书记真的给力

通讯员 胡昌清 章勋 朱晋亭  
本报记者 陈佳妮

小河蜿蜒，水清鱼游，整洁的水泥路连通村庄；茶园青翠，采茶工忙着采摘新茶——走进缙云县大洋镇寮坑村，一派旖旎春光映入眼帘。

谁能想到，一年前这里还是缙云县挂牌的“后进村”。2019年5月，寮坑村被确定为缙云县公安局的联系帮扶村。局党委权衡再三，决定让工作经验丰富的王军法驻村任第一书记。王军法是有着34年党龄的老党员，1996年部队退伍后加入公安队伍。

来到寮坑村，王军法有些吃惊：党组织学习工作没有落实到位；村两委的办公桌椅年久失修；村里没有一条像样的水泥路，一下雨道路坑坑洼洼，出行很不方便。

王军法立即向局党委汇报情况。一星期后，缙云县公安局将崭新的办公桌椅、空调、取暖器等送到村里。王军法又找人把村两委办公室的墙面粉刷一新，重新布置了党员活动室、党建文化墙等。

改善了学习办公环境，王军法开始每个月组织党员开展主题党日活动，抓实党员集中学习，同时以支部班子联系特殊党员、党员联系群众的网格化管理模式，带领党员干部组建服务小组，切实为群众办实事、解难题。

王军法时常在村里走访，发现村里有一处奇特的自然景观——“羊头颈”，从特定角度看，溪水好似360度环绕一座山，但这一自然风光尚未被开发。王军法与村干部、公安局同事积极商讨，跑镇里、县里与相关部门对接，结合当地自然资源，对全村进行了规划，重点开发依托农家乐的全域旅游产业。

在大洋镇党委的支持下，村里拆除露天厕所60多个、牛猪栏11个，完成村道水泥硬化和河道、公厕改造，村庄环境焕然一新。

“我们不仅要改变村容村貌，更要改变村民的观念。”王军法与大洋派出所民警密切配合，走访了解村民需求，有困难帮忙解决，有矛盾用心调解，并带动村两委参与到全村改造中来。

村两委的变化也影响着在外经商的年轻党员。王群勇、王伟杨分别在温州、缙云经商，今年疫情防控期间，两人主动带头募捐建起村里的公共停车场。

“寮坑村有独特资源，如今规划有了，环境改善了，路通了，村民观念也有了新变化，相信在大家的共同努力下，村民的生活会越来越好。”王军法说。

“这一年，在县公安局、镇政府的帮助下，我们村发生了巨大变化。这位来自公安的第一书记，真的给力！”寮坑村村委会主任陈玉泉说。



王军法(左)走访寮坑村  
85岁老党员王洪亮

## 影像

## 武汉“过早”味

4月22日，在武汉市粮道街的家阳“赵师傅”天天红油热干面店马路对面，市民买到红油热干面后就地“过早”。

“过早”是湖北人对吃早餐的俗称。随着疫情防控形势渐好，武汉三镇街头，不少早点摊开门营业，市民做好防护措施，自觉间隔一定距离排队购买早餐，武汉街头巷尾升起久违的烟火气。新华社 沈伯韩



## 留声机

“开展国际理解教育的好机会。”

——全国政协委员、上海市教委副主任倪闽景日前撰文表示，应借助新冠肺炎疫情防控中的国际互助行为，让孩子了解世界很大，可以包容不同民族、不同宗教、不同发展方式；世界也很小，需要大家互相理解、互相帮助、互相扶持，实现全人类的幸福。

“通过将(新冠病毒)基因组序列数据与(其它)已知的冠状病毒毒株相比较，我们可以确定新冠病毒起源于自然过程。”

——斯克里普斯研究所副教授克里斯蒂安·安德森在一份公报中说。近期，媒体和社交平台上又流传着有关新冠病毒起源的一些猜测，诸如“新冠病毒人造论”“新冠病毒起源于实验室”等。然而，国际权威机构及多数病毒学、免疫学领域学者均表示，这些猜测缺乏科学支持，迄今为止所有证据都表明新冠病毒并非人为制造。

“中国政府在尽其所能，让每个来到这里的人感到舒服。每个在广州的人，无论是中国人还是喀麦隆人，无论是非洲人、欧洲人还是亚洲人，都能自由地生活。”

——作为曾经的集中医学观察对象，来自非洲喀麦隆的顾文森在广州参加志愿服务，希望通过自己的亲身经历，缓解正在接受观察的外国人的紧张情绪。

“我和老伴都在扶贫车间上班，每个月工资有4000元左右，若是袜子卖不出去，家里就断了收入来源。没想到不仅车间开工了，还在手机上直播卖袜子，卖得还挺好，这下不愁收入了。”

——安徽省颍上县一家扶贫车间里58岁的李均昌说。疫情防控期间，扶贫车间由于市场需求不足、销售渠道不畅，产品销售受阻。当地尝试直播卖货后，销售情况逐渐好转。